



▲武警海南總隊備戰2016年博鰲亞洲論壇年會安保

新華社

博鰲論壇 李克強將晤蕭萬長

【大公報訊】據中通社報道：台媒報道，曾任台灣地區副「總統」的蕭萬長將以兩岸共同市場基金會榮譽董事長身份，23日率團參加博鰲論壇，隨行有20名台灣企業界人士，並將於24日與國務院總理李克強會面。此次適逢台灣政黨輪替之際，但沒有像8年前有新執政者成員加入，因論壇以經貿為主，沒有政黨人士與會。

《經濟日報》報道，兩岸共同市場基金會執行長兼發言人陳德昇17日表示，此行有

20位台灣企業界人士，包括陽明海運董事長盧峯海、中國海運董事長彭蔭剛、寶成國際集團副總經理羊曉東、中信金副董事長薛香川、鋒新科技董事長丁廣欽等人，另有13位隨行人員，總共33位。

陳德昇表示，蕭萬長率團預計23日出發前往海南博鰲，24日參加開幕式並與李克強會面，25日返台。

這次博鰲論壇主題是「亞洲未來的新方向」，在當前全球經濟不確定之下，「

十三五」規劃上路，產官學集思廣益如何在新經濟下整合，以及年輕世代如何因應未來挑戰。

陳德昇表示，由於博鰲論壇是民間經濟性，沒有政治色彩，以經貿為主，沒有政黨人士參與。

報道指，8年前馬英九派出當時的「副總統」當選人蕭萬長參加博鰲論壇，並藉此場合與當時中共中央總書記胡錦濤會面，這次無法在蔡英文當選後複製。

島內輿論高度關切中岡復交 促蔡表態

無「九二共識」台「外交」崩盤

【大公報訊】據中新社報道：中國和岡比亞17日恢復大使級外交關係，引發台灣各界廣泛關切。輿論認為，大陸意在對未來兩岸關係提出警訊，輕度施壓即將上任的蔡英文，促其認同「九二共識」。有文章指出，從兩岸格局看，復交目的是施壓蔡英文，預示沒有「九二共識」內涵的兩岸關係、台灣「外交」將全面崩盤。

中岡復交消息一出，台灣中央社、《聯合晚報》等媒體第一時間報道。18日出版的《聯合報》、《中國時報》、《旺報》、《經濟日報》等台灣主要報紙均在頭版作相關報道，並配發觀察、分析文章。

「雪崩式斷交」箭在弦上

《聯合報》報道引用大陸外交部發言人陸慷答記者問時的回應指出，岡比亞同台灣當局早已沒有所謂「邦交」關係。中岡復交並非針對任何人。但該報分析文章指出，從兩岸格局看，復交目的是施壓蔡英文，預示沒有「九二共識」內涵的兩岸關係、台灣「外交」將全面崩盤。

《中國時報》刊登的分析文章指出，中岡復交是給即將上台的蔡英文一個「下馬威」，少了「九二共識」這一「定海神針」，台灣「外交」關係必定地動山搖。

《旺報》觀察文章指出，這是大陸對蔡英文拋射出明確的信號彈，目的是示警蔡英文，兩岸關係如若不穩，「雪崩式斷交」已然箭在弦上。該報相關報道提到，「5·20」之前宣布中岡復交，能「隔一層」對民進黨示警，而非直接對蔡英文翻臉，這個時機顯然經過仔細斟酌。

該報還引用中國人民大學美國研究中

心主任時殷弘的觀點指出，短期內，兩岸應該不會重回「外交爭奪」的戰場，不過蔡英文如果長期拒絕接受大陸堅持的「九二共識」及其核心意涵，北京就可能採取各種措施，自然也包括外交手段。

專家：對兩岸未來發出警訊

多位台灣兩岸關係專家對此發表看法。淡江大學中國大陸研究所所長張五岳指出，蔡英文自1月接受媒體專訪及兩岸政策後，就沒有再發表類似的談話。大陸方面選在兩會結束後宣布與岡比亞復交，就是希望促使民進黨在兩岸議題方面有更多表態。

張五岳認為，這是對民進黨的輕度施壓，大陸此舉意在對未來兩岸關係提出警訊，若與民進黨持續存在分歧，無法增進互信，與岡比亞復交不會是個案，「5·20」後可能會有進一步作為。而與跟台灣沒有「邦交」的岡比亞復交，是一種留有餘地的警訊。

台灣國際關係學會會長楊永明指出，復交是「5·20」前對蔡英文的最大明示，明確告知蔡一旦沒了「九二共識」這一兩岸和平交往基礎，不只是「外交」戰將兵臨城下，連官方互動也有可能喪失。

該報還引用中國人民大學美國研究中



▲中國與岡比亞17日恢復外交關係，中國外交部長王毅與岡比亞外長蓋伊握手

中新社

島內熱議中岡復交

國民黨主席候選人洪秀柱

●中岡復交會不會有骨牌效應，要看蔡英文上任後對兩岸關係持的立場與態度。

陸委會主委夏立言

●很多人都覺得，這是大陸對蔡英文與新政府的示警。

前防務部門副負責人林中斌

●這是介於「毫無動作」與「搶邦交國」間的「溫柔的暗示」，是軟性提醒蔡英文的預防措施。

淡江大學大陸研究所長張五岳

●大陸舉意在對未來兩岸關係提出警訊，若與民進黨持續存在分歧，無法增進互信，與岡比亞建交不會是個案，「520」後可能會有進一步作為。

蔡回應：兩岸不需針對性競爭

【大公報訊】據中通社報道：中國大陸與岡比亞3月17日起恢復大使級外交關係。台灣地區領導人當選人蔡英文18日表達三點看法指出，兩岸關係健全發展是兩岸共同責任、兩岸不需要在國際上作針對性競爭，希望這次中岡建交不是針對性的行為。

由於時值台灣政黨輪替，而2013年岡比亞與台灣「斷交」，外界多解讀中國大陸與岡比亞復交主要針對未來的民主進步黨執政當局。民進黨發言人阮昭雄當天中午轉述蔡英文相關看法表示，蔡英文指出，第一，區域和平穩定，兩岸關係的健全發展，是兩岸共同的責任。

蔡英文認為，兩岸間不需要在國際上

作針對性的競爭，不需要作出會傷害兩岸人民情感的事，這些其實無益於兩岸關係的正常發展。希望這一次中岡建交，不是針對性的行為。

蔡英文表示，民進黨的對外政策很清楚，就是與各國間維持和平、穩定與繁榮；在這個基礎上，台灣願意積極地對國際社會作出各種貢獻，無論在經濟、醫療健康乃至於人道救難等等，民進黨也希望透過這樣的努力建設，台灣能在國際社會中獲得支持與認同。

最後，蔡英文表示，「外交」沒有藍綠，當前台灣的「外交」情勢並不輕鬆，需要全體台灣民眾團結面對，一致維護台灣的國際空間。

對於外界解讀中岡復交，是對不接受「九二共識」的蔡英文新政權的下馬威；阮昭雄說，此舉是針對台灣的國際空間，不是對單一個人。



▲蔡英文18日表示，兩岸不需要針對性競爭體驗

中央社

兩岸金融界共拓大數據應用

【大公報訊】據中新社報道：海峽兩岸金融科技研討會18日在廈門啟幕。來自廈門兩地的銀行和海內外高校的專家學者，針對大數據對金融行業的風險控制、運營管理和商業模式創新等方面的作用和影響展開交流，共同探索新的業務模式和挖掘新的業務潛力。

近年來，伴隨兩岸經貿交流合作不斷深化，兩岸金融合作也不斷升溫，合作領域正在不斷拓寬。其中，大數據在金融業的應用場景正在逐步拓展。

據主辦方介紹，在海外和海峽彼岸，大數據已經在金融行業的風險控制、運營管理、銷售支持和商業模式創新等領域得到了全面嘗試。

大陸金融機構對大數據的應用還基本處於起步階段，數據整合和部門協調等關鍵環節的挑戰仍是金融機構將數據轉化為價值的主要瓶頸。

要構建應用與數據驅動的業務發展模式，不但需要在數據分析基礎建設上的投入，更需要一個有豐富人才支撐的產業環

境。如何進行大數據人才培養、課題研發對接，成為當前產業界、學界最關心的課題。

本次研討會由廈門理工學院和福建金科信息技術股份有限公司聯袂主辦，吸引了台灣第一銀行、廈門國際銀行、興業銀行、華為等兩岸金融行業企業、信息服務商、行業基礎設備提供商、學術機構的參與。

目前，廈門市正全力打造「六大金融合作中心」和三大金融創新平台。

兩岸「尊孫」反擊綠營「去中國化」

不斷，兩岸此時共同深切緬懷這位偉大的民主革命先行者，具有重要的意義。

孫中山是兩岸長期以來共同尊重的偉人，也是聯繫兩岸情感和促進兩岸交流的重要精神紐帶。孫中山領導的辛亥革命是兩岸的共同記憶，也是兩岸中國人共同為之奮鬥過的歷史。當年孫中山心繫遭受日本殖民壓迫的台灣同胞，明確表示「恢復台灣，鞏固中華」。他三次前往台灣，推動愛國志士建立興中會台灣分會，鼓舞台灣同胞反抗日本殖民統治，積極投身辛亥革命。這些年來，連

戰、吳伯雄與朱立倫等中國國民黨領導人到訪大陸，都曾前往南京中山陵或北京孫中山衣冠冢，以表達繼承中山先生遺志。

然而，「台獨」分子則主張兩岸統一的孫中山為「眼中釘、肉中刺」。2006年民進黨執政時，在新改版的各面值的台幣圖案中，除了面值100元的紙幣外，其他面額的台幣都取消了原來的孫中山肖像，取而代之的是紅葉、花鳥圖案。當時民進黨政府的教育部長還聲稱，孫中山在中國創建「中華民國」時，台灣還被日本佔據，所以那段歷史

自然與台灣無關。當年民進黨政府鼓吹兩岸是「一邊一國」，抹去孫中山在台灣民眾的記憶是其推行「去中國化」的重要一環。

今年民進黨贏得大選，又首次成為「立法院」第一大黨，上月立院新會期開始不久，民進黨立委便迫不及待地劍指孫中山，提案聲稱要廢除懸掛孫中山遺像，而一貫標榜「台獨」主張的政黨「時代力量」則連聲附和，還出現了孫中山雕像遭人潑漆的事件。泛綠陣營的「去孫化」，受到台灣輿論的齊聲譴責，批評民進黨立委掌權後大搞意識形

態鬥爭，置經濟發展、民生福祉不顧，辜負了選民的期待。

台灣地區領導人當選者、民進黨主席蔡英文迄今仍迴避「九二共識」，民進黨也一直供奉「台獨」黨綱，民進黨立委再度掀起「去中國化」浪潮並不意外。但這勢必為兩岸關係發展蒙上陰影。兩岸關係倒退、台海局勢不穩，這對經濟復甦緩慢的台灣猶如雪上加霜。即將上台執政的民進黨應正面回應「九二共識」，為台灣民眾創設安居樂業的和平環境。

隔海觀瀾

朱穎怡

今年是孫中山先生誕辰150周年，3月12日適逢孫先生逝世91周年。兩岸各界紛紛舉行紀念活動：在北京中山公園中山堂，全國政協副主席王正偉，全國人大常委會副委員長、民革中央主席萬鄂湘，全國政協副主席、民革中央常務副主席齊續春，中央統戰部副部長林智敏等人向孫中山塑像敬獻了花籃；在台北孫中山紀念館，台灣地區領導人馬英九也向孫中山銅像敬獻花圈。近期，「台獨」勢力意圖在台灣廢除孫中山像的小動作